

ПРОЖЕКТОР

Орган паргюро, завком и дирекции завода

№ 11

Четверг, 8 Марта 1945 г.

Цена 10 коп.

Международный Женский День

В 1945 году советские женщины особенно радостно отмечают свой традиционный праздник. Красная Армия в победоносном наступлении громит ненавистного врага на его собственной территории, на подступах к фашистскому логову — Берлину. Наши героические воины под водительством славных полководцев выполняют точно приказ Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина — дробят фашистскую армию по частям и уничтожают.

Гнусая гитлеровская банда, посягнувшая на свободу нашей Родины, на счастливую жизнь нашего народа, на честь и права советской женщины, стоит теперь перед окончательной катастрофой.

Советская женщина горда сознанием, что вместе со всей страной кует она победу над врагом, что она выполняет свой долг перед Родиной. С первых дней отечественной войны вместе с мужем, отцом, сыном и братом защищает она советскую землю. С первых дней войны проявляет она огромную душевную стойкость — не согнула ее трудности военного времени.

Тысячи советских женщин пошли на фронт, в парчизанские отряды. Сотни тысяч советских женщин выполняют исконную обязанность женщины на фронте и в тылу — помогать раненым.

Славны подвиги героинь отечественной войны. Не меньшей славы достойны и скромные труженицы нашего тыла.

Сколько труда вкладывает каждая из тружениц нашего тыла, чтобы на своем участке добиться скромного успеха, выполнить свой долг, сделать на первый взгляд небольшую работу, но которая в масштабе всей страны даст грандиозный результат!

Сотни женщин и девушек пришли на наш завод и принесли с собою пыл-

кое желание преодолеть все трудности. Они их преодолели.

За годы войны женщины и девушки нашего завода заменили ушедших на фронт товарищей и сами стали на их места и освоили сложные специальности и теперь ими владеют в совершенстве. Нет ни одной специальности, где бы наши женщины и девушки не работали. Они работают токарями, слесарями, электросварщиками, прессовщиками, обжигальщиками, грузчиками. Вот знатная стахановка, член ВКП(б) т. Головина К. И. овладела сложной и трудной специальностью и показывает образцы стахановского труда. Она не только хорошая производственница, но хорошая общественница.

Женщины мастера, т. Обухова Н. И., Сырянова, Популлова, Ивкина, Богун, Николаева, Моисеева, Крылова, Маркова выросли на производстве в период отечественной войны в хороших организаторов и их смены показывают высокую производительность труда. Всем этим мастерам присвоено звание „Лучший мастер военного времени“. Мастеру т. Обуховой присвоено звание „Знатный мастер военного времени“.

Женщины и девушки, „Знатные стахановцы военного времени“ тт. Лемешко, Ширяева, Мазница, Бойцова М. Д., Соломенная, Емцева, Грицких, Лепей, Юганова, Никитина, Гришанович и другие, которыми гордится весь коллектив нашего завода. Они на протяжении ряда месяцев показывают лучшие образцы стахановского труда и удостоены занесения их в книгу почета завода.

Отмечая славную годовщину Международного Женского Дня — 8 марта, трудящиеся женщины и девушки нашего завода приложат свои героические трудовые дела на помощь фронту, на дело окончательного разгрома немецко-фашистских войск.

Женщины — работницы, инженеры и техники! В совершенстве овладевайте техникой своего дела, изо дня в день повышайте производительность труда! Работайте, не покладая рук, на поддержку фронта! Давайте наступающей Красной Армии все больше вооружения, боеприпасов, снаряжения, обмундирования! Неусганно улучшайте качество боевой продукции!



Анастасия Лобачева первая на Ашхабадской дороге женщина-машинист, работающая на мощном паровозе. За образцовую ленинскую работу она награждена значком „Ударнику Сталинского призыва“.

На снимке: машинист Анастасия Михайловна Лобачева.

Стахановки электростанции

За годы Отечественной войны наши советские женщины плечом к плечу участвуют вместе с мужчинами — воинами фронта и тыла, где показывают образцы стахановской работы.

На ТЭЦ пришли работать несколько десятков женщин, которые начали выполнять мужскую работу: зольщиков, откатчиков и т. д.

Несколько месяцев подряд бригады тт. Юрышевой и Головных являются стахановскими бригадами, самим бригадирам присвоено звание «Лучший стахановец военного времени».

Хорошо работает бригада откатчиков т. Кистевой. Бригада в составе 3-х человек взяла обяза-

тельство выполнять работу за четверых. Свое обязательство бригада выполнит с честью.

По стахановски работает зольщица т. Никанорова и откатчица т. т. Нуртдинова, выполняющая норму выработки на 250—280 процентов.

Отлично работают бывшие зольщицы тт. Бокарева и Чалбышева, которые освоили профессию мотористов. Хорошо работает электромонтером т. Долгих. Работают машинистами тт. Берлизова, Агеева и ряд других женщин, успешно осваивая все профессии, доказывая, что им по плечу любая работа и любая специальность.

Советские женщины, — усилим помощь фронту на окончательный разгром врага!

Действующая Армия.

Женщины — лучшие работницы ОРС'а

В дни Отечественной войны многие женщины пошли на производство и заменили на каждом участке трудовой деятельности мужей, отцов, братьев, ушедших на фронт.

В годовщину Международного Женского дня следует показать и добросовестную работу скромных тружениц, работниц нашего ОРС'а.

С 1942 г. работает в системе ОРС'а т. Албинова В. Д. Она начала свою работу с продавца и выросла до зав. магазином. На этой работе она проявила себя как прекрасный администратор, сумевшая организовать работу магазина с высокими показателями выполнения плана товарооборота. Под ее руководством обслуживались трудящиеся в мага-

зине налажено культурно и вежливо.

Заслуживает хорошего отзыва жена офицера фронтовика, член ВКП(б) т. Васильченко П. В ОРС'е она начала работать с кухонной работницей, а сейчас работает старшим продавцом магазина. Тов. Васильченко имеет прекрасные отзывы от покупателей о культурном обслуживании и вежливом обращении. За хорошую работу неоднократно премировалась.

Любовно относится к порученной работе свинарка подсобного хозяйства тов. Гора. Своим честным и добросовестным трудом она добилась хороших показателей в развитии животноводства, получая нормальный приплод и немалые случаи надежда. За

свой честный труд т. Гора несколько раз премировалась.

В день годовщины пожелаем им еще лучшей

и плодотворной работы в нашем общем и великом деле — разгроме немецко-фашистских войск.

И. МАСЛЕНКО.



Профессор Мария Александровна Большаянина работает в Сибирском физико-техническом институте в городе Томске. За совместный с профессором Кузнецовым научный труд «Физика твердого тела» она удостоена Сталинской премии. На снимке: М. А. Большаянина производит наблюдения в лаборатории испытания металлов.

Бригадир т. Маслюков свое слово выполнил

На одном из партийных собраний ОГМ в январе месяце обсуждался вопрос, как организовать работу в цехе, чтобы лучше оказать помощь подшефной МТС в изготовлении запасных частей.

На этом собрании выступил кандидат ВКП(б) т. Маслюков, который внес ряд предложений по организации работы и просил оказать ему помощь в создании комсомольско-молодежной бригады, где он обяза-

лся выполнить норму выработки свыше 200 процентов.

Организованная комсомольско-молодежная бригада под руководством бригадира т. Маслюкова в январе и феврале месяцах показала высокую производительность труда. Сам бригадир среднемесячную норму выполняет на 220 процентов.

Данное слово партийному собранию т. Маслюковым выполнено.

И. СМИЧ.

Шлифовальщица тов. Фокина

Мало таких операций в цехе, которых бы не могла выполнить т. Фокина. Самой основной операцией в цехе является шлифовка и эту работу она выполняет на любом станке.

Такие работницы в цехе, как т. Фокина, не заменимы.

За февраль месяц т. Фокина выполнила среднемесячную норму на 140 процентов. А. И. (Цех, где нач. т. Баривов).



Знатная свердловская станковщица-штукатур Вера Гусевская, выполняющая норму 40 штукатуров.

Электросварщицы

В Международный Женский день мне хочется отметить самоотверженную работу электросварщиц тт. Черной Ларисы и Пятаковой Марии.

Раньше эта специальность считалась мужской, но в дни Отечественной войны на долю женщин выпало заменить мужчин ушедших на фронт и овладеть сложной работой электросварщика. Электросварщиками у меня на участке теперь и работают женщины.

Тов. Черных Л. работает электросварщицей давно, а т. Пятакова М. пришла в цех из разнорабочих в 1942 году и за это время полностью овладела специальностью электросварщика, являясь ученицей т. Черных.

Эти две скромные труженицы электросварщицы работают как победители фронтовикам тыла. Когда требуется, они работают не считаясь с временем. Были моменты, когда они по нескольку суток не уходили с завода, выполняя срочное задание.

И. НЕПОМИНАЦКИЙ.

Указом Президиума Верховного Совета Союза ССР гвардии майору Никулиной Евдокии Андреевне присвоено звание Героя Советского Союза.

До войны тов. Никулина работала в Смоленске детским гражданским воздушным флотом. За годы Отечественной войны она совершила свыше 600 боевых вылетов, во время которых сбросила на врага 120 тысяч килограммов бомб.

Т. Черных инспектор по профилактике

Тов. Черных П. П. с первых дней войны провела мужа на фронт и пришла работать в пожарную охрану.

Тов. Черных своим честным трудом и внимательным отношением к службе послужила авторитетом и уважением всех работников команды.

Она хорошо освоила технику пожарного дела и после окончания окрестных курсов работает инспектором по профилактике.

Тов. Черных на самоотверженную работу на пожаре имеет благодарность от директора завода и премирована месячным окладом.

И. НЕВЗОРОВ, партизанского.

На границе Бранденбургской провинции у здания немецкой таможни регулировщица ловко взмахивает флажками, пропуская колонны автомобилей.

Зовут ее Таней Рыбальченко. Она успела многое повидать на войне, но то, что ей приходится видеть и слышать сейчас, по-особому волнующе и значительно. Тысячи людей, измученных и больных, истосковавшихся по Родине, идут на восток. Каждый из них считает своим долгом, переступая границу Германии, сказать ей, русской девушке, несколько слов, идущих из самой глубины души.

— Доченька милая, — говорит старая, сгорбленная женщина. — На земле есть ад, этот ад — Германия...

Молодая девушка, почти ребенок, спрашивает: — Сколько до России? Километров шестьсот?

Шестьсот, пожалуй, будет, — отвечает Рыбальченко.

Но как бы ни были далеки дороги к родным любимым домам, они кажутся легкими, — ведь это дороги на Родину, домой. На Родину в эти дни торопятся тысячи людей. Они идут, едут на белоснедах, верхом или в бричках, запряженных лошадами немецких помещиков. А на встречу им, через границу Германии, на фронт идут новые войска.

— Сколько до Франкфурта? — спрашивает регулировщицу высунувшийся из кабины автомобиля шофер.

— Далеко, ан до Берлина? — спрашивают бойцы маршевой роты.

Рыбальченко показывает на дорожный указатель, на котором написано: «Берлин — 165»...

Здесь начинаются дороги Бранденбурга, кратчайшие пути на Берлин, в притон далачей и нацистских. По берлинскому шоссе первый от границы — немецкий город Шверин; за ним, кило-

СОЛНЦЕ ВЗОШЛО!

метрах в тридцати, раскинулся на обоих берегах Варты город Ландсберг.

Ландсберг — средний немецкий город. Здесь можно увидеть толстых бюргеров и магазины с арза-товарами, кричащие плакаты о тотальной мобилизации, концлагеря, опутанные колючей проволокой, заводы с дотами и бойницами в стенах. В центре города — дом гестапо, бургомистрат, почтамт с решетками, здания с острыми крышами, опутанные колючей проволокой, обложенные мешками с песком.

В редакции местной газеты на столе редактора — полосу незаконченного номера: он не успел выйти в свет, потому что на рассвете в город ворвались русские танки. На первой полосе апшифт большими буквами: «Фелькштурм остановит большевиков у стен Ландсберга». Фелькштурм не ос-

тановил нас ни у этого города, ни у других.

На всех домах вывешены белые флаги. Все немцы на рукавах носят белые повязки — знак капитуляции. Немцы занеживающе улыбаются, угодливо обслуживают. Их бледные лица выражают страх. Но как веселы, как счастливы лица наших русских девушек и парней, вышедших из лагерей, из заводов, из тюрем!

— Не узнаю немцев! — восклицает Галя Федоренко. — На прошлой неделе фрау Шнитце называла меня «русские шваине» и заставляла своего шестилетнего сына бросать в меня камни. А сегодня фрау Шнитце кланяется мне, потому что я русская...

В Ландсберге было несколько лагерей для русских девушек и парней. Угнанная в рабство молодежь под страхом смерти работала на

машиностроительном и химическом заводах, на кабельной фабрике. Галя Федоренко и Паша Мороз с Киевщины, Катя Палашко из Запорожья рассказывают о страшной судьбе русских девушек в Ландсбергских лагерях.

— Нас привезли сюда 20 мая 1942 года и заставили строить себе тюрьму. В камере нас жило двадцать девчат. И днем и ночью за нами следила надсмотрщица, которую мы называли «фрау зеленая ведьма», потому что она всегда была зеленой от злости. Мы работали на кабельной фабрике с 6 утра и до 8 вечера. Мастер бил нас нагайкой. Наша жизнь была сплошной мукой. И каждый раз, когда мы вспоминали о Родине, мы горько плакали. Но веры в будущее мы не теряли. Мы знали, что Красная Армия нас освободит!

Паша Мороз рассказала о своих встречах с замечательным русским парнем Петро,

его фамилию называть пока нельзя: он работает на каком-то берлинском заводе.

— Мы познакомилась с ним в Берлине, — говорит Паша Мороз, — в самые тяжелые дни, тогда нас держали на сборном пункте. Петро подошел к проволоке и дал мне свой адрес. Когда я приехала в Ландсберг, я написала ему.

А перед самым приходом наших он прислал письмо, над которым все мы плакали. Он написал: «Милые, дорогие девочки! Сейчас глубокая ночь, а я пишу вам. Солнце поднимается с нашей стороны, начинается утро, скоро совсем рассветет, и солнце загорится великим пламенем. Держитесь милые! Ваш Петро»...

— И вот через неделю после этого письма пришла Красная Армия в Ландсберг, и мы все видим, что опять свободны! — сказала Паша и засмеялась счастливо и звонко.

В. ОРЛОВ

Вести с подсобного хозяйства

Положение с подготовкой к посевной кампании 1945 года в подсобном хозяйстве обстоит так:

На 1-е марта полностью отремонтировано два трактора СТЗ, в стадии ремонта находится трактор ЧТЗ и ожидается ремонта еще два трактора СТЗ, которые будут так же отремонтированы.

В настоящее время необходимые части и материалы изготовлены на заводе и приобретены на стороне. Задержек в ремонте остальных тракторов не должно быть.

Сельхозинвентарь из всего наличия отремонтирован на 40 проц. Слабо продвигается ремонт тракторных плугов, ко-

торые переданы для производства ремонта цеху, где начальником т. Моисеев.

Семенами, кроме картофеля и частично зерновыми, хозяйство на сегодня не обеспечено.

Для удобрения парников производится вывозка навоза.

Теплица отремонтирована, отеплена и подготовлена к засеву ранними овощами.

В настоящий момент сосредоточено все внимание на изыскание и приобретение огородных семян, намечен выезд ряда работников в колхозы и совхозы других районов.

*Директор подсобн. хозяйства
АЛЕНСЕЕВ.*

О санитарном состоянии квартир

В победоносном наступлении Красной Армии отразились и героические дела нашего тыла, особенно наших советских женщин, заменивших у станков своих мужей, братьев и отцов. Вместе с тем на их обязанности остались забота о воспитании детей и поддержание чистоты в своих квартирах.

В оздоровлении быта большую работу проводят работники медсанчасти завода.

Весь наш поселок разделен на участки и к каждому участку прикреплен врач и бригада медсестер. Их основной задачей является выявление больных и санитарное состояние квартир.

Надо отметить хорошую работу медицинских сестер тт. Федоровой, Шаховой, Мондиной, Ощепковой и др. Во время проверки работники медсанчасти отмечают хорошее санитарное состояние большинства

квартир нашего поселка. Образцом чистоты могут служить квартиры тт. Сойникова (улица Ленина дом № 13 кв. 2), Павлова (улица Ленина дом № 10 кв. 6), Филиппова (Заводская) и др.

Однако есть еще такие товарищи, кто не свылкис с грязью в своих квартирах, не обращают внимания на советы медсестер и врачей-упорно разводят антисанитарию. К таким относятся тт. Вдовин (улица Чапаева, дом № 3 кв. 3), Винокурова (Чапаева, дом № 3 кв. 6), Кустиков (Ленина дом № 4 кв. 3), Чурканова (Временный Жил.участок, дом № 4 кв. 20).

Только настоящая забота самих трудящихся в соблюдении ими санитарных правил на производстве и в быту, поможет работникам медсанчасти завода в борьбе с инфекционными заболеваниями и в улучшении общего санитарного состояния поселка.

Врач БУРШТЕЙН.

Гражданка Попова должна понести суровое наказание

В редакцию газеты «Прожектор» поступило письмо от тов. К., который пишет, что гражданка Попова Вера Васильевна, (проживающая по Вокзальной улице дом № 65) в 1943 м году взяла на воспитание из детского дома ребенка в возрасте 4 лет. Ребенок был взят гражданкой Поповой с той целью, чтобы ее не могли мобилизовать на работу, так как имела свое хозяйство.

Когда гражданка Попова почувствовала, что ребенок теперь ей не нужен для этой цели, то она решила от него избавиться: систематически недокармливала, часто избивала и искусственно простуживала, для чего мыла его холодной во-

дой и выгоняла в нательной рубашке на улицу в 40 градусный мороз.

13-го февраля редакция направила письмо в отделение милиции для расследования указанного факта.

1-го марта начальник милиции тов. Мосяня отвечает, что факты изложенные в письме полностью подтвердились: ребенок 16-го февраля 1945 года умер.

Против гражданки Поповой возбуждено уголовное дело и для доследования материал направлен прокурору района.

За совершенное преступление гражданка Попова должна понести суровое наказание.

Канализация до сих пор не исправлена

На страницах газеты «Прожектор» писали, что для выполнения социалистического договора коллектив детских ясель мешает испорченная канализация. До сих пор канализация не приведена в

порядок и над кухней все время поливает вода.

Санаторная группа лишена возможности пользоваться уборной. Мы надеемся, что дирекция завода примет меры для устранения указанных ненормальностей. П. А.

Без зазрения совести

Меня интересует вопрос: когда же кассиры столовой, продавцы хлебных магазинов будут сдавать сдачу клиентам? Начиная от 20 коп. и до 1 руб. почти каждый клиент ежедневно не получает сдачу и это настоль-

ко укоренилось, что продавцы и кассиры без зазрения совести считают вполне нормальным явлением.

Начальнику ОРСа нужно серьезно обратить на это внимание. Т. И.

Объявления

С 10-го марта советом осовиахиима завода проводятся стрелковые соревнования на личное и командное первенство.

Совет осовиахиима,

* * *

Сегодня, 8 марта, в клубе в 8 час. 20 мин. со-

стоит торжественное заседание, посвященное Международному Женскому дню.

Отв. редактор

И. П. Антипов.